SCENARIUSZ LEKCJI MUZEALNEJ DLA SZKOŁY PODSTAWOWEJ IV – VI 

Temat: Opowieść o ludziach i ich wielkich czynach. Centralny Okręg Przemysłowy. 

Cel: Czy wiesz, co oznacza copowskie tempo pracy i dlaczego utożsamiano dobrą, jakość z II RP? Celem zajęć jest poznawanie tradycji historyczno - kulturowej regionu z uwzględnieniem problematyki gospodarczo – społecznej w czasach budowy Centralnego Okręgu Przemysłowego. Grupy społeczne i ich rola. Znaczenie pracy w życiu człowieka. 

Zagadnienia:

· Poznawanie przeszłości. Kiedy dziadek był małym chłopcem? Jak wyglądało życie codzienne w II RP?

· Spotkanie z wielkim przemysłem. Co to jest Centralny Okręg Przemysłowy? Kiedy i dlaczego powstał? Jak działały dawne zakłady i co produkowały? Rola i podział pracy w społeczeństwie przedwojennym. 

· Podział społeczeństwa polskiego u progu II RP. Ich problemy i nadzieje 

· Miasto przemysłowe: Jak budowano 75 – lat temu miasta i fabryki? 

· Na czym polegało wychowanie patriotyczne? Dlaczego było aż tak ważne? 

Cele szczegółowe:

1. Uczeń pamięta i umie posługiwać się datami i pojęciami poznanymi na wystawie COP – dla przyszłości 

2. Orientuje się w sytuacji politycznej, gospodarczej, społecznej Polski u progu istnienia II RP, umie wskazać i krótko opisać najważniejsze osobistości polskiej polityki, gospodarki wraz z ich osiągnięciami. 

3. Wie, jaki był podział społeczeństwa w II RP pod względem ekonomicznym czy wyznaniowym oraz rozumie, jaka była rola i podział pracy w II RP. Widzi sens ciężkiej pracy dla dobra kraju i przyszłych pokoleń. 

4. Wie jak działały dawne zakłady i co produkowały oraz jak budowano 75 - lat temu miasta i fabryki

5. Wie jak wyglądało w szkołach i w rodzinie wychowanie patriotyczne i jakie miało znaczenie w wychowaniu społeczeństwa 

6. Umie wyszukiwać i korzystać z informacji zawartych na wystawie, w krótkich tekstach źródłowych i na fotografiach 

7. Jest przekonany o ścisłym powiązaniu historii regionalnej z historią kraju 

Środki i metody dydaktyczne: Komentarz słowny odnoszący się do zabytków znajdujących się na wystawie stałej: COP – dla przyszłości. Komentarzowi słownemu towarzyszą nowoczesne środki audiowizualne: filmy oraz różne środki dźwiękowe, metody aktywizujące ucznia: (burza mózgów, praca pod kierunkiem, quizy)

Forma pracy: indywidualna i grupowa 

Czas trwania: 90 min (2 lekcje po 45 min.) 

Prowadzący zajęcia: Beata Surdaj 

Przebieg zajęć: 

1. Prowadzący omawia miejsce gdzie znajdują się uczniowie, podaje tytuł wystawy. Poleca zwrócić uwagę na specyficzną przemysłową architekturę wnętrza. Prowadzący opisuje specyfikę wystawy (dźwięki, fotoplastykon, kino) Porównuje specyfikę wystawy do innych muzeów np.: do Muzeum Powstania Warszawskiego. Następnie wyjaśnia tytuł lekcji muzealnej.

2. Prowadzący przedstawia lub przypomina wcześniej poznane w szkole treści dotyczące momentu odzyskania przez Polskę niepodległości. Krótko opisuje sytuację społeczną, gospodarczą oraz polityczną, która zastała II RP po 123 latach zaborów. Zaznacza bardzo trudną sytuację, w jakiej znalazł się kraj i region. W trakcie opisu zadaje krótkie pytania w formie pogadanki. 

3. Na podstawie eksponatów związanych z budową Gdyni wyjaśnia, dlaczego jej wybudowanie wraz z portem było aż tak ważne. Poleca zwrócić uwagę na charakterystyczną zabudowę miejską dwudziestolecia międzywojennego na przykładzie Gdyni. Podkreśla rolę, jaką odegrał w jej powstaniu E. Kwiatkowski. 

4. Poleca uczniom wymienić jak najwięcej odniesień do hasła: Centralny Okręg Przemysłowy metodą „burzy mózgów”. Przed zgłaszaniem pomysłów tłumaczy zasady pracy tą metodą. Następnie wybiera dobre pomysły i je rozszerza w oparciu o fotografie, eksponaty, dokumenty znajdujące się na wystawie. 

5. W celu lepszego zobrazowania dokonań gospodarczych w II RP prowadzący zajęcia poleca uczniom oglądnąć przedwojenny film: C.O.P. Stalowa Wola, Reż. Jerzy Gabryjelski, Laboratorium Filmowe Falanga, 1938. Przed jego projekcją wyjaśnia tytuł, czas powstania i poleca zwrócić szczególną uwagę na miasta i zakłady wybudowane w ramach COP. Ponadto poleca zauważyć jak wyglądała praca i dlaczego była aż tak ważna. Jaki był podział pracy w społeczeństwie przedwojennym? 

6. Wyjaśnia, na podstawie filmu jak ważne dla Polski i regionu było wybudowanie COP –u. Po projekcji filmu poleca uczniom wymienić jak najwięcej miast i zakładów wybudowanych w ramach COP. (Na podstawie panelu interaktywnego z poglądową mapą COP – u). Podaje różnicę w stosunku do współczesności pracy, pozycji i roli w społeczeństwie dwudziestolecia międzywojennego. 

7. Po zakończeniu pracy z filmem i panelem interaktywnym prowadzący poleca, aby uczniowie na podstawie części ekspozycji tyczącej się życia codziennego zobaczyli jak wyglądało życie codzienne u progu istnienia II RP oraz wymienili różnice w stosunku do współczesności. 

8. Prowadzący na koniec lekcji poleca uczniom, aby wyjaśnili własnymi słowami pojęcie patriotyzm. W odniesieniu do wiadomości zdobytych podczas lekcji muzealnej uczniowie spróbują odpowiedzieć na pytanie: jak wyglądało w szkołach i w rodzinie wychowanie patriotyczne i jakie miało znaczenie w wychowaniu społeczeństwa? 

